

Роль интеграционных процессов в современном экономическом развитии Республики Беларусь

Веренич И. В., студ. III к. БГЭУ, Веренич Д. В., студент V к. БГЭУ, науч. рук. Трушин Ю. М., канд. эк. наук, доц.

В настоящее время успешное развитие экономики любой страны не представляется возможным без взаимодействия с другими странами, и Республика Беларусь не является исключением из этого правила. Развитие интеграционных процессов в рамках межгосударственных интеграционных объединений на основе многосторонних политических соглашений стало закономерным результатом роста международного движения товаров и факторов производства.

Интеграционное сотрудничество Республики Беларусь с внешним миром позволяет отечественным хозяйствующим субъектам иметь более широкий доступ к различным ресурсам: материальным, финансовым, трудовым, к новейшим технологиям, а также наращивать объёмы производства продукции в расчёте на международный рынок [1, с. 677].

После распада СССР, Республика Беларусь стояла перед выбором основных направлений и партнёров интеграционных процессов. Выгодное географическое положение способствовало альтернативности в развитии внешнеэкономической политики. По нашему мнению, в данный период была возможность осуществить переход к рыночной европейской модели хозяйствования, с помощью более тесного сотрудничества со странами Европейского союза. Однако руководство страны приняло решение проводить более экстенсивную консервативную политику, с целью сохранения экономических, социально-культурных, транспортных и иных связей между бывшими советскими республиками. Было отдано предпочтение развитию интеграционных связей в рамках Содружества Независимых Государств. Основным партнёром в тот период стала Российская Федерация, что и определило дальнейшее развитие Республики Беларусь. Выбор данного вектора предопределил сохранение преобладания экстенсивной направленности в развитии внешнеторговых связей, в частности, и всей экономики, в целом.

Между тем, по нашему мнению, данный выбор был обусловлен двумя объективными факторами: 1) для успешного интеграционного сотрудничества необходим близкий уровень экономического развития и степени рыночной зрелости интегрирующихся стран, поэтому интеграция с странами-участницами Европейского союза требовала проведения существенной структурной перестройки существующей экономической системы и применении метода «шоковой терапии»; 2) общностью экономических и иных проблем, стоящих перед Республикой Беларусь и Российской Федерацией в области развития, финансирования, регулирования экономики, политического сотрудничества [2, с. 362].

Следует отметить значительные успехи Республики Беларусь в интеграционных процессах со странами ближнего и дальнего зарубежья. Преобладание «восточного вектора» во внешнеэкономической политике, позволило преодолеть последствия распада СССР и разрыва хозяйственных

связей между странами постсоветского пространства, провести модернизацию производства и усилить свои позиции на рынках Евроазиатского региона.

В настоящее время основными международными партнёрами Республики Беларусь в интеграционных процессах является Российская Федерация и Республика Казахстан. Примерами этого служат: союзное государство Республики Беларуси и Российской Федерации; членство в СНГ и ЕврАзЭС; участие в Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ); создание Таможенного союза; переход к Единому экономическому пространству и создание на этой основе Евразийского экономического союза.

Таким образом, экономическая интеграция представляет собой процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и регулируемый межгосударственными органами. В связи с вышеизложенными тенденциями интеграционных процессов Республики Беларусь с внешнеэкономическими партнёрами, вопрос об оптимизации основных направлений сотрудничества в современных условиях имеет важное и актуальное значение для проведения эффективной внешнеэкономической политики [2, с. 386].

Также следует отметить, что, несмотря на тесное и долгосрочное сотрудничество с Российской Федерацией и Республикой Казахстан, существуют перспективы более плодотворного взаимодействия со странами-участницами Европейского союза.

Литература

1. Шимов, В. Н. Национальная экономика Беларуси: учебник / В. Н. Шимов, Я. М. Александрович, А. В. Богданович [и др.]; под ред. д-ра экон. наук, проф. В. Н. Шимова. — 2-е изд., перераб. и доп. — Минск: БГЭУ, 2006. — 751 с.
2. Киреев, А. П. Международная экономика: в 2-х ч. — Ч. 1: Международная микроэкономика: движение товаров и факторов производства: учебное пособие для вузов. — М. — 416 с.